



扫码看视频

2023“三湘阳光助学”活动正在进行时，收到了诸多学子的申请材料。其中，一名18岁女孩的故事引起了记者的注意。她叫屈南，是一名先天性视力障碍者。今年高考，她带着台灯参加考试，以物理类433分的成绩，考上了湖南文理学院芙蓉学院。

分数虽不亮眼，但对于视力一级残疾的她来说，实属不易。

7月27日，屈南接受采访时表示，希望能成为一名教师，用微光去点亮微光，照亮自己，也照亮他人。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱
实习生 彭思怡

眼睛贴着试卷，视障女孩提灯参加高考

屈南出生于衡阳县岣嵝乡一个偏远山村，出生不久就检查出先天性白内障和急性青光眼，先后进行了两次手术，并配备了特殊眼镜，但视力仍然只有0.15，看书时脸几乎要贴到书本上。

“看书得双手趴在桌子上。”屈南说，视力上的缺陷给她的生活和学习带来了极大不便，“看书认字会比同学慢得多，抄板书就更不用说了。回家乘坐公交，经常车辆驶过，自己都没有察觉。”

今年高考，屈南申请了高考合理便利，享受携带照明台灯、延迟考试时间、引导辅助三项便利，最终顺利完成考试。

“能够跟其他同学一起走进考场，对自己是一种挑战。”屈南说，正是高考合理便利的政策，让她考试延长了30%的时间，“为了在有限的时间内完成答题，当时我手心都握出汗来了。”

高考成绩出来后，屈南的成绩是433分，超出(物理类)本科线18分。为了减轻家庭压力，她填报了本科提前批(特殊类型)志愿。“前段时间，已经被湖南文理学院芙蓉学院数学与应用数学师范专业录取。”屈南笑着说。

梦想成为人民教师，用微光去点亮微光

屈南成长在一个充满爱的家庭，虽然哥哥幼年因高烧造成智力障碍，父亲因意外截断两根手指，家里一度陷入困境，但家人从未想过放弃治疗她的眼睛，带着她四处求医。

“求学路上，家人、老师和同学的陪伴，让我有信心坚持下去。我也很想成为一名数学老师，教书育人。”屈南说，她在学校上课时，座位永远被安排在第一排正中间，上课时借助放大镜才能看清黑板上的板书。

说起当老师的梦想，屈南告诉记者，从上初中就已萌生这个念头，“那时候我上课抄板书，手都抄得发抖了，还是比同学要慢得多。老师每次都会把教案递给我抄，让我感到无比温暖。”

多年来，家人的关爱和支持，让屈南拥有积极乐观的心态；老师、同学们的帮助与鼓励，也让她心怀感恩。

“老师很伟大，我也想成为那一根蜡烛，燃烧自己，照亮他人。”屈南说，她将保持积极的心态，面对人生路上的困难与挑战，努力做更好的自己，不负青春，也不负未来，“即使双眼只能看到一丝光亮，也会一直寻找生活的光明。”

26°C

温暖在您身边

A05 | 三湘都市报 · 麟视频

2023年7月28日 星期五 编辑/贺齐
美编/叶海玲 校对/王卉珍

提灯参加高考 想成他人微光

衡阳视障女孩屈南梦想当教师



7月27日，屈南在衡阳市衡阳县岣嵝乡的家中。

受访者 供图

链接

品学兼优有困难的大学新生 欢迎申报三湘阳光助学金

由三湘都市报、湖南日报社麟视频、湖南省慈善总会及爱心企业共同举办的2023“三湘阳光助学”活动正在进行中，欢迎品学兼优、阳光向上的“准大学生”寄送申请材料，也欢迎各地爱心组织、学校、老师推荐身边的阳光学子。符合标准者，每人可获5000元助学金。

2023年高考本科录取新生(不含免学费专业)中品学兼优、家庭困难者均可申请助学金。困难学子进行申请时，需准备以下资料：学子申请表(详细介绍家庭困境、逆境中艰苦求学的经历)；申请人身份证复印件1份；困难证明1份，由户籍(或暂住地)所在村(社区)居委会或所在学校或乡镇人民政府(或街道办事处)开具近一年家庭困难情况的相关证明；高考成绩单和高考录取通知书复印件1份(可在通知书到达后补交)；寸照1张；能够及时取得联系的电话号码。

材料邮寄地址：长沙市开福区芙蓉中路一段442号三湘都市报总编室

邮编：410008

报名咨询电话：0731-84316668

咨询及联系QQ群：765683957

《婉拒捐赠靠自己，“拐杖煎饼哥”走红》后续

吴探青获天天正能量特别奖

想为父母换一扇 抵御风雨的大门



扫码看视频

靠着一副拐杖、一辆三轮车、一个煎饼摊，吴探青撑起了自己的人生。长沙“拐杖煎饼哥”的故事不仅感动了上百万网友，也给了同样身处困境者前进的动力。7月27日，三湘都市报联合阿里公益天天正能量为吴探青颁发天天正能量特别奖及5000元奖金，鼓励他在逆境中永不放弃的精神。

“感谢三湘都市报的关注，感谢阿里公益天天正能量对我的帮助……”7月27日，收到得奖消息时，吴探青正一如往常地清洗着自己的餐车，不善言辞的他激动到几次语塞，不知如何表达感激之情，只是卖力地擦拭着餐车，直到餐车和厨具被擦得发亮。

7岁时因为骨位移导致双腿不能行走，但吴探青拄着拐杖重新站了起来。成年后，为了实现养活自己的目标，他独自一人从老家平江来到长沙。摆摊、做团购、挨家挨户做地推……只要是能想到的赚钱方式，吴探青都尝试了一遍。

今年6月，吴探青接手了朋友经营不善的煎饼摊，每天下午6时到次日凌晨2时，他就守在小摊前用心做好每一个煎饼。顾客将他的故事拍摄成短视频发到网上，无数热心网友赶来照顾他的生意，让他感受到暖暖的善意，“能得到这份奖励和认可，更加让我确信，努力和坚持是对的，做一个顶天立地的男子汉是对的。”吴探青说。

“这是我人生中的第一张奖状，我会好好珍惜。小时候刚刚迈入校园就因病退学，没有获得一张奖状是我最大的遗憾，没想到现在实现了梦想。”吴探青告诉记者，这张奖状对他来说有着特别的意义。

谈及奖金的用途，吴探青说希望给老家的父母换一扇新大门。“冬天寒冷，风通过门上的缝隙穿入屋内。今年过年，我要提前回家给父母换门，让他们安心过冬。”吴探青笑得一脸憨厚。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜
实习生 黎凤 熊潇雨

颁奖词

失去行走能力，拄拐只身闯异乡，夜幕下爆红的煎饼摊，让我们认识一个勇敢的人、一颗坚强的心。

面对命运不公，不哀叹，不放弃，哪怕每一步都要拼尽全力，却从未停止前进。

感动一座城的他，站不直，却活得顶天立地！

自助者天助之，致敬向上的力量，致敬自尊自强！



长沙“拐杖煎饼哥”吴探青正在擦拭餐车和厨具。